KONU 2: DOGRUSAL PROGRAMLAMA PROBLEMLERI

Ornek 1:

Bir boya fabrikasi hem i¢c hem dis boya Uretiyor. Boya (iretiminde A ve B olmak Uzere iki tip
hammadde kullaniliyor. Bir giinde A hammaddesinden en ¢ok 6 ton, B hammaddesinden en
¢ok 8 ton kullanilabiliyor. Glinlik hammadde ihtiyaci i¢ ve dis boya igin ton olarak asagidaki

tabloda verilmistir.

Gereken Hammadde

Hammadde Miktari (ton) Mevcut Miktar (ton)
DisBoya i¢Boya
A 1 2 6
B 2 1 8

Bir pazar arastirmasi i¢c boyanin giinliik isteminin, dis boya istemini 1 tondan fazla asmadigini
ve ic boyanin en biiyiik isteminin 2 ton oldugunu gésteriyor. i¢c boyanin toplam satis fiyati bir
tonda 2 br, dis boyanin toplam satis fiyati bir tonda 3 br dir. Sirket toplam geliri en
blyikleyecek bicimde kag¢ ton i¢c boya ka¢ ton dis boya uUretimi yapmasi gerektigini

belirlemek istemektedir. Buna gére problemi, d.p.p. biciminde modelleyiniz.

Coziim:
Yukarida taniml problemin d.p.p. biciminde matematiksel modelinin olusturulmasi icin (¢
temel yapi g6z 6ninde bulundurulmalidir. Bunlar, karar degiskenleri, kisit fonksiyonlari ve
amag fonksiyonudur.

e Karar degiskenleri: “Belirsiz olan nedir? Sirket neyi belirlemek istiyor?”

X, : Dis boyadan Uretilecek miktar (ton)

X, : I¢ boyadan uretilecek miktar (ton)

e Kisit fonksiyonlari: “Boyalarda kullanilacak hammadde ve istemler ile ilgili kosullar
nelerdir?”

X, +2X, <6 (A hammadde kisiti)

2X, + X, <8 (B hammadde kisiti)

X, — X, <1 (i¢ boyanin giinliik istemi dig boyay! 1 tondan fazla agmayacak)
X, <2 (i¢ boyanin en biyiik istemi 2 ton)

X,, X, >0



e Amac fonksiyonu: “En blyik degeri elde edilmek istenilen gelir ile ilgili fonksiyon

nedir?”
max f(X)=max Z=3X, +2X,

Buna gore, primal d.p.p.’nin matematiksel modeli

P: max Z=3X, +2X,
X, +2X,<6
2X, +X,<8
X,—X; <1
X, <2
X, X, 20

biciminde tanimlanir.

Ornek 2:

Bir oyuncak firmasi, pilli ve pilsiz oyuncak arabalar (iretmektedir. Firma oyuncak arabalari
Uretirken M1, M2 ve M3 makinelerini kullanmaktadir. Pilsiz oyuncak araba Uretilirken bir
gliinde, M1’ in 2 saat, M2'nin 1 saat ve M3’lin 1 saat ¢alismasi gerekmektedir. Pilli oyuncak
araba Uretilirken ise bir glinde, M1 makinesinin 1 saat, M2'nin 2 saat ve M3’lUn 1 saat
¢alismasi gerekmektedir. M1, M2 ve M3'’lerin aylk ¢alisma saatleri en fazla 180, 160 ve 100
dir. Firma Uretilen bir adet pilsiz oyuncak arabadan 40 TL, bir adet pilli oyuncak arabadan ise
60 TL kar etmektedir. Oyuncak firmasi ginlik karini en biyiik yapmak icin her bir oyuncak

arabadan kag tane lGretmelidir? Buna gore problemi, d.p.p. biciminde modelleyiniz.

Coziim:
Makineler
Calisma siireleri M1 M2 M3 Birim kar
Pilsiz oyuncak icin giinliik siire (sa) 2 1 1 40
Pilli oyuncak igin giinliik siire (sa) 1 2 1 60
Aylik toplam galisma siiresi (sa) 180 160 100

X, : Bir glinde Uretilen pilsiz oyuncak araba sayisi (adet)
X, : Bir glinde Uretilen pilli oyuncak araba sayisi (adet)

P: max Z=40X, +60X,
2X, +X,<(180/30)
X, +2X,<(160/30)
X, + X, <(100/30)
X, X, 20



Ornek 3:

Bir kisi sadece et, siit ve yumurta yiyerek diyet yapmaktadir. Bu kisinin glinde en az 15 mg A
vitamini, 30 mg C vitamini ve 10 mg D vitamini almasi gerekmektedir. Buna karsilik besinlerle
aldigi kolesterol 80 br/giin’G gegmemelidir. 1 It stitte 1 mg A, 100 mg D ve 70 br kolesterol
vardir ve sutin litresi 2.25 TL dir. 1 kg ette 1 mg A, 10 mg C, 100 mg D vitamini ve 50 br
kolesterol vardir. Etin kilosu 26 TL dir. Yumurtanin tanesinde 10 mg A, 10 mg C ve 10 mg D
vitamini ile 120 br kolesterol bulunmakta olup, yumurtanin tanesi 0.21 TL dir.

Kisinin istedigi, bu diyeti en ucuz yolla gergeklestirmektir. Buna gore problemin DP modelini

olusturunuz.

Coziim:
Gida maddesi A C D Kolesterol Fiyat/br
Sit (It) 1 - 100 70 2.25
Et (kg) 1 10 100 50 26
Yumurta (adet) 10 10 10 120 0.21
Gereksinim 215 230 =210 <80

X, :Bir giinde tuiketilecek stit miktari (lt)
X, :Bir glinde tiketilecek et miktari (kg)

X, :Bir giinde tiiketilecek yumurta miktar (adet)

P: min Z=2.25X, +26X, +0.21X,
X, + X, +10X; >15
10X, +10X, >30
100X, +100X, +10X, >10
70X, +50X, +120X, <80
X, Xy, X320

Ornek 4:
Bir firma Uc¢ degisik tlirde icecek Uretmektedir. Bu icecekler li¢c degisik ham maddenin
karisimindan elde edilmektedir. Bu ham maddelerin elde bulunan miktarlari ve bir It fiyatlari

asagidaki gibidir.

Ham madde Eldeki miktar (It) Fiyat (br/It)

1 1500 240
2 2100 180
3 950 120




Uretilen A, B ve C iceceklerinin asagidaki kosullari saglamasi gerekmektedir.

A: 1'den en az %50, 2’den en ¢ok %10

B: 1’den en az %20, 3'ten en ¢ok %60

C: I’den en az %10, 3’ten en ¢ok %50

Ayrica A, B, Cigeceklerinin satis fiyatlari sirasiyla 240 TL, 220 TL ve 200 TL ‘dir. A tir icecekten
de en az 2000 It ek icecek Uretilmesi gerekmektedir.

Verilen bilgilere gore, firmanin kazancini en blylk yapacak bicimde problemin DP modelini

olusturunuz.

Coziim:

X;: j. igecek Uretiminde kullanilan i. tlir hammadde miktari (It), i=1,2,3 , j=A,B,C

P: max Z=240(X,, + Xy, + X3, )+220( Xy + Xy + X35 ) +200( Xy + Xo + X5 )
—240( Xy, + Xyg + Xy ) —180( Xy + Xyg + Xoe ) —120( X5, + Xa5 + X5 )
X+ X5+ X, <1500
Xy + X55 + X, <2100
X5, + X35 + X530 <950
Xip =0.50( Xy + Xp0 + X35)
X55 0.10(X; 4 + X5+ X3,)
X5 >0. 2o(x13 + X5+ X35)
(XlB+XZB+X B)
(ch +X2C+X C)
<0. 50(X1c +Xoc + X3¢ )
xlA +X,, + X5, =2000
X;20,i=1,23, j=ABC

/\IV I/\

X35
Xic
X5c

Ornek 5:

Bir demircilik sirketinin 3 demir madeninden elde edilen cevheri isleyecek 4 demir celik
fabrikasi vardir. Her demir celik fabrikasinda bir giinde islenebilen demir cevheri miktari 1, 2,
3 ve 4 fabrikalari i¢in sirasiyla 40, 60, 20 ve 80 kamyondur. Ocaklardan elde edilen glinliik
demir cevheri miktari ise A, B ve C ocaklari icin sirasiyla 100, 40 ve 60 kamyondur. Bir
kamyon demir cevherinin ocaklardan fabrikalara tasima maliyetlerini iceren ulastirma
tablosu asagida verilmistir. Buna gore, ocaklardan elde edilen demir cevherinin fabrikalarda

islenmesini saglayan ve tasima maliyetini en kiiclik yapan d.p.p.” ni formiile ediniz.



Fabrikalarin tagima giderleri

Ocaklarin sunumlari 1 2 3 4
A 7 8 7 12
B 8 7 9 13
C 10 6 7 12
Coziim:

X; : i. ocaktan j. fabrikaya taginacak demir madeni miktari, i=A,B,C , j=1,2,3,4

P: min Z=7X,, +8X,, +7X,3+12X,, +8Xg, +7Xg, +9X5; +13X,, +10X; +6X, +7X 5 +12X,
Xap X4 + X453+ X,, =100
Xgy + X5y + Xg3 + Xg, =140
Xey + Xy + X3 + X, =60
Xy + X5 + X, =40
Xy +Xg, + X, =60
Xp3+Xg3 +X5=20
Xpg +Xgy + Xy =80
X; 20, i=AB,C, j=1,2,3,4

Ornek 6:
Bir yatirimcinin elinde bulunan 10000 br. parasini degerlendirebilecegi 4 ayri yatirim
secenegi vardir. Her bir yatinrm secenegi ile vyatirilabilecek en c¢ok para miktar

sinirlandirilmistir. Bu segenekler ve onlarin finans faktorleri asagidaki tabloda verilmistir.

Yatirnm Getiri Risk orani  Yatirim igin
secenekleri  orani (%) (%) tist sinir
1 50 5 5000
2 40 3 7000
3 90 9 2000
4 80 8 4000

Yatirimci asagidaki kisitlari saglayacak bicimde portfoy yatirimlarinin getirilerini en blyuk

yapan ¢O0zimu aramaktadir.

e Yatirimin en az %40'1, 1. ve 2. secenege ayrilmahdir.

e 3.ve 4. segcenege ayrilan para orani yatirimin %50’ sinden ¢ok olmamal.
e Portfdy igin riskli yatirim, toplam yatirimin % 7’ sini gegmemelidir.

e Elde bulunan paranin timu degerlendirilmelidir.

Buna gore, yukaridaki problemi d.p.p. biciminde tanimlayarak, matematiksel modelini

olusturunuz.



Coziim:
X, :i. yatinma ayrilan para miktari (TL), i=1,2,3,4

P: max Z=0.50X, +0.40X, +0.90X; +0.80X,
0.40( X, + X, + X3+ X, ) < (X, + X,)
0.50( X, + X, + X3+ X, ) < (X5 + X,)
0.05X, +0.03X, +0.09X, +0.08X, <0.07(X, + X, + X5 + X, )
X, + X, + X; + X, =10000
X, <5000
X, <7000
X, <2000
X, <4000
X;>0,i=1,2,3,4



